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Niederschrift über die Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 20.02.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Hamersleben, Kurze Straße im 

Schützenhaus  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rüdiger Buchholz  

Mitglieder 
Herr Olaf Behrens  
Herr Lars Hartmann  
Herr Sylvio Schlechter  
Herr Tino Stadler  
Frau Bärbel Ziemann  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister 
Herr Klaus Graßhoff  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 15.01.2020  
   
 5   Auswertung der Rentnerweihnachtsfeiern  
   
 6   Gestaltung Malinshof in Hamersleben  
   
 7   Finalplanung Rentnerfahrt am 19.09.2020  
   
 8   Information des Bürgermeisters zur 1000 Jahr-Feier in Hamersleben im Jahr 2021  
   
 9   Austausch über Baumpatenschaften für Kinder in der Gemeinde "Am Großen 

Bruch" 
 

   
 10   Information der Verwaltung  
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 11   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 12   Schließung der Sitzung  
   
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mit-
glieder. Der Ausschuss ist mit 6 Mitgliedern beschlussfähig. 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Die Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen.  
 
 
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

15.01.2020 
Die Niederschrift vom 15.01.2020 wurde einstimmig beschlossen. 
 
 
 
zu 5 Auswertung der Rentnerweihnachtsfeiern 
Der Vorsitzende des KSA „Am Großen Bruch“, Herr Rüdiger Buchholz wertete die Rentner-
weihnachtsfeiern 2019 in der Gemeinde „Am Großen Bruch“ mit den Mitgliedern des KSA 
„Am Großen Bruch“ aus. 
Hamersleben: Die Durchführung und Organisation war sehr gut. Ein besonderer Dank an 
den Schützenverein Hamersleben. 
Neuwegersleben: Es gab enorme Missverständnisse unter den Organisatoren. Der festge-
legte Termin wurde nicht allen Organisatoren und Helfern im Vorfeld bekannt gegeben. 
Erst durch Flyer konnte der genaue Termin in Neuwegersleben bekannt gegeben werden. 
Die Durchführung war sehr gut. Auch hier ein Dank an die Durchführenden. 
Wulferstedt: Nach anfänglichen Problemen einen geeigneten Ort in Wulferstedt zu finden, 
konnte die Weihnachtsfeier, dank der Unterstützung durch den Schützenverein Wulferstedt, 
in deren Räumlichkeiten durchgeführt werden. Der Bürgermeister der Gemeinde „Am Gro-
ßen Bruch“, Herr Klaus Graßhoff und die KSA Mitglieder, Herr Lars Hartmann und Herr 
Rüdiger Buchholz führten die Rentnerweihnachtsfeier in Wulferstedt durch und sorgten für 
das Wohl der anwesenden Seniorinnen und Senioren.  
Gunsleben: Hier gab es ein Fehler bei der Veröffentlichung des Termins seitens der Presse. 
Durch Flyer und Aushänge konnte dieser Fehler korrigiert werden. 
Die Durchführung war sehr gut. Ein besonderer Dank gilt den Helfern Heike Libor und An-
drea Bock. 
 
Ein besonderer Dank geht an den Kindergarten Hamersleben, der mit einem Programm die 
Seniorinnen und Senioren in Hamersleben, Neuwegersleben und Gunsleben erfreute. 
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Aufgrund des schlechten Wetters in Wulferstedt, konnte der Kindergarten Wulferstedt nicht 
ihr geplantes Programm aufführen. Trotzdem auch hier der Dank des KSA „Am Großen 
Bruch“, für ihre Bereitschaft. 
Für die Rentnerweihnachtsfeiern 2020 muss die Organisation im Vorfeld professioneller 
durchgeführt werden, damit Unstimmigkeiten oder Fehlinformationen so weit wie möglich 
vermieden werden. 
Alle Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ sprachen sich dafür aus. 
 
 
  
zu 6 Gestaltung Malinshof in Hamersleben 
Der KSA Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz, informierte die Mitglieder des KSA „Am Gro-
ßen Bruch“ über die eingereichten Pläne der Verbandsgemeinde „Westliche Börde“, den 
Malinshof in Hamersleben neu zu gestalten und gab den Mitgliedern des KSA „Am Großen 
Bruch“ die Unterlagen zur Einsicht. 
Die Unterlagen wurden von der Verwaltung der „Westlichen Börde“ zur Verfügung gestellt. 
Alle Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ sprachen sich dafür aus, dieses Projekt zu un-
terstützen. 
 
 
 
zu 7 Finalplanung Rentnerfahrt am 19.09.2020 
Nach mehreren Vorschlägen entschieden sich die Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ 
für das Ausflugsziel Berlin bei der Rentnerfahrt am 19.09.2020. 
Der KSA Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz, organisiert wieder das Tagesprogramm und 
informiert darüber die Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“. 
Im Kulturkalender 2020 ist diese Fahrt bereits veröffentlicht. Erste Anmeldungen werden ab 
dem 01.08.2020 angenommen. 
 
 
 
zu 8 Information des Bürgermeisters zur 1000 Jahr-Feier in Hamersleben im Jahr 

2021 
Eine Information des Bürgermeisters zur 1000-Jahrfeier in Hamersleben blieb aus, da zu 
einem der Bürgermeister nicht anwesend war und der Termin, der Organisatoren der 1000-
Jahrfeier, vom 19.02.2020 auf den 26.02.2020 verschoben wurde. 
Am 26.02.2020 nimmt der KSA Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz, in Hamersleben am 
Termin teil. 
 
 
 
zu 9 Austausch über Baumpatenschaften für Kinder in der Gemeinde "Am Gro-

ßen Bruch" 
Der KSA Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz, informierte die Mitglieder des KSA „Am Gro-
ßen Bruch“ über mögliche Baumpatenschaften für Kindergärten oder der Grundschule in der 
Gemeinde „Am Großen Bruch“. 
Ziel ist es, den Kindern einen verantwortungsvollen Umgang mit der Natur spielerisch beizu-
bringen. 
Die Idee stammt vom Verbandsbürgermeister „Westliche Börde“, Herrn Fabian Stankewitz. 
Diese Idee wird von allen Mitgliedern des KSA „Am Großen Bruch“ unterstützt. 
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zu 10 Information der Verwaltung 
Informationen seitens der Verwaltung gab es keine. 
 
 
 
zu 11 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Das KSA „Am Großen Bruch“ Mitglied, Herr Olaf Behrens, fragte an, ob es noch aktuell ist, 
eine Mitarbeiterin oder Mitarbeiter auf 450,00 EUR Basis für die Pflege der Friedhöfe in der 
Gemeinde „Am Großen Bruch“ einzustellen oder zu beschäftigen. Weiter kam die Anfrage, 
wann die neue Satzung für die Friedhöfe der Gemeinde „Am Großen Bruch“ erstellt wird und 
wie in Zukunft die Friedhöfe der Gemeinde „Am Großen Bruch“ gestaltet werden. 
Hierzu ist geplant, die nächste Sitzung des KSA „Am Großen Bruch“ am 13.05.2020 dafür zu 
nutzen, die einzelnen Friedhöfe der Gemeinde „Am Großen Bruch“ zu besichtigen.  
Wenn es möglich ist, könnte ein zuständiger Sachbearbeiter der Verwaltung der Verbands-
gemeinde „Westliche Börde“ daran teilnehmen und Fragen zur neuen Satzung und zur Ge-
staltung beantworten. 
 
Der KSA Vorsitzende, Herr Rüdiger Buchholz stellt einen Antrag an die Verbandsgemeinde 
„Westliche Börde“ mit der Bitte zu prüfen, wo die noch übrig gebliebenen Spenden zur 900-
Jahrfeier in den Ortsteilen Neuwegersleben und Gunsleben in Höhe von 4.206,72 EUR ver-
blieben sind. 
Die Summe 4206,72 EUR wurde in das Haushaltsjahr 2014 aus dem Haushaltsjahr 2013 
komplett übernommen und wurde im Haushaltsjahr 2014 vollständig ausgebucht. 
Für welchen Zweck wurde die Summe von 4.206,72 EUR im Jahr 2014 verwendet? 
Alle Mitglieder des KSA „Am Großen Bruch“ stimmten den Antrag einstimmig zu. 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
Schließung der Sitzung um 20:50 Uhr. 
 
 
 
Die nächste Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses „Am Großen Bruch“ findet am 
13.05.2020 beginnend um 18:00 Uhr in Wulferstedt (Friedhof); 18:45 Uhr Neuwegersle-
ben (Friedhof); 19:00 Uhr Hamersleben (Friedhof) und 19:45 Uhr Gunsleben (Friedhof) 
statt. 
Weitere Themen werden nach der Besichtigung der Friedhöfe im Dorfgemeinschafts-
haus (Hauptstraße 28) Gunsleben besprochen. 
 
 
 
 
 
 
gez. Rüdiger Buchholz    gez. Rüdiger Buchholz 
Vorsitzender    Protokollführer 
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